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учасна філософія освіти, 
оновлена стратегія її рефор-
мування спричинюють прин-
ципово нові наукові дослі-
дження і спрямовані на об-
ґрунтування та послідовне 

запровадження передових науково-педа-
гогічних технологій, раціональних і ефек-
тивних підходів до організації наукової та 
інноваційної діяльності в сфері освіти [1]. 

Серед основних характеристик сучасної 
філософії освіти науковці виокремлюють: 
перехід до евристично-пошукової моделі 
навчального процесу; орієнтування на роз-
вивальну освіту, особистісно-орієнтова-
не навчання та інтегральні навчальні кур-
си; оптимальне поєднання гуманітарної та 
природничо-математичної складових осві-
ти, їх теоретичних і практичних компонен-
тів; широке впровадження у навчально-ви-
ховний процес інформаційних технологій; 
варіативність навчальних програм; техно-
логізація навчання як спосіб досягнення 
високого та прогнозованого рівня засвоєн-
ня знань в умовах масового навчання; пе-
ренесення змістових акцентів з опануван-
ня суми знань на вироблення навичок са-
мостійного інформаційного пошуку, об-
робки та засвоєння навчального матеріалу; 
розвиток системи безперервної освіти [2].
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Інформатизація освіти є части-
ною науково-технічного прогресу. 

Але в умовах глобалізації змінюють-
ся мета і зміст освіти, що передба-
чає необхідність корегування голов-

них напрямів інформатизації сус-
пільства загалом і освіти зокрема. 

Сьогодні інформатизація освіти ви-
значається філософським переосмис-
ленням ролі інформаційних процесів у 
розвитку природи і суспільства, тен-
денцією розширення галузей викорис-

тання нових інформаційних техно-
логій, їх упровадженням у навчальний 

процес як нового інструменту педа-
гогічної діяльності та поглибленим 

впливом на мету і зміст освіти в ці-
лому. Усе це призводить до зміни спо-
собу життя людини, основними заса-

дами якого виявляються вироблення 
якісно нової моделі навчання і вихо-

вання членів інформаційного суспіль-
ства, для яких життєвими домінан-
тами є здатність до людських кому-
нікацій, активне опанування науко-

вою картиною світу, толерантність, 
відповідальна громадянська позиція 

тощо. 
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Реалізації визначених характеристик, 
насамперед, на думку вчених, сприяє про-
цес інформатизації освіти, яка є одночасно 
і причиною, і наслідком змін в освітньому 
просторі. Таким чином, наука і освіта скла-
дають фундамент розбудови інформацій-
ного суспільства України, оскільки в сис-
темі освіти формується особистість – носій 
інтелектуальних здібностей та знань.

Інформаційні та комунікаційні техноло-
гії на основі систем телекомунікації у всьо-
му світі визнані ключовими технологія-
ми ХХІ століття, що на найближчі десяти-
річчя будуть основними рушіями науково-
технічного прогресу. Інформатизація осві-
ти є частиною цього глобального процесу. 

Світова практика розвитку та викорис-
тання інформаційно-комунікаційних тех-
нологій (ІКТ) в освіті демонструє тенден-
цію до зміни традиційних форм організації 
освітнього процесу в умовах інформацій-
ного суспільства. 

Сучасними світовими тенденціями ін-
форматизації освіти є:

- створення єдиного освітнього просто-
ру;

- активне запровадження нових засобів і 
методів навчання, що орієнтовані на вико-
ристання інформаційних технологій;

- синтез засобів і методів традиційного 
та комп’ютерного навчання;

- створення системи випереджальної 
освіти;

- виникнення нового напрямку діяль-
ності викладача – розробка інформаційних 
технологій навчання та програмно-мето-
дичних комплексів; зміна змісту діяльності 
викладача: з передавача знань до розробни-
ка нової технології (що, з одного боку, під-
вищує його творчу активність, а з іншого – 
потребує високого рівня технологічної та 
методичної підготовки);

- формування системи безперервного 
навчання як універсальної форми діяль-
ності, що спрямована на постійний розви-
ток особистості протягом усього життя [3].

Цій темі в Україні присвячені численні 
наукові розвідки вдосконалення системи 
стратегічного управління вищою освітою 

шляхом сучасних інформаційних техноло-
гій, управління інноваційним потенціалом 
(Л. Гайдук, В. Грига, О. Косенко, І. Єгоров, 
Л. Гриценко, О. Пархоменко, Г. Андрощук, 
О. Герасименко, В. Щекунов); забезпечен-
ня інформатизації вищої освіти (Л. За-
йнутдінова, І. Захарова, Є. Полат, І. Роберт, 
А. Смирнов, В. Солдаткін); узагальнен-
ня різних підходів науковців до визначен-
ня сутності поняття «інформаційно-освіт-
нє середовище ВНЗ» (Б. Ахметов, А. Ка-
люжний, О. Косолапов, В. Крюков, О. То-
ріна, К. Шахгельдян); організаційніх аспек-
тів упровадження в навчальний процес но-
вих інформаційних технологій (С. Бонда-
рева, В. Биков, Т. Габай, М. Жалдак, О. Спі-
ваковський).

Викликана процесами інформатизації 
зміна цілей і змісту освіти передбачає кіль-
ка напрямів, значимість яких посилюєть-
ся мірою розвитку процесу інформатизації 
суспільства. 

Перший напрям визначається тенденці-
єю розширення галузей використання но-
вих інформаційних технологій, застосуван-
ня яких стає нормою у всіх галузях люд-
ської діяльності, що обумовлює становлен-
ня навчальних дисциплін, навчання яких 
забезпечує підготовку слухачів (учнів та 
студентів) у галузі інформаційних техно-
логій – формування у них основ інформа-
ційної культури та інформативних компе-
тентностей. 

Другий напрям пов’язаний з філософ-
ським переосмисленням ролі інформацій-
них процесів у розвитку природи і суспіль-
ства, зростанням розуміння загальнонау-
кового значення системно-інформаційно-
го, еволюційно-синергетичного підходів як 
фундаментальних методів наукового піз-
нання. 

Третій напрям обумовлений інтеграці-
єю інформаційних технологій у навчання 
як нового інструменту педагогічної діяль-
ності, що забезпечує можливості реалізації 
міждисциплінарного підходу в освіті, збли-
ження природничо-наукового і гуманітар-
ного знання, фундаменталізації освіти і від-
новлення його цілісності. 
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Четвертий напрям пов’язаний з глибо-
ким впливом на цілі і зміст освіти проце-
сів інформатизації суспільства, що приво-
дить до все більшої зміни способу життя 
людини, – необхідно виробити якісно нову 
модель підготовки членів інформаційно-
го суспільства, для яких здатність до люд-
ських комунікацій, активне опанування на-
уковою картиною світу, швидка і гнучка 
зміна своїх функцій у праці, толерантність, 
відповідальна громадянська позиція ста-
нуть життєвими домінантами [4].

Отже, для української педагогічної науки 
та практики актуальним є питання науко-
вого обґрунтування явища інформатизації 
освіти та визначення її основних напрямів.

У науковій літературі використовується 
ціла низка визначень поняття «інформати-
зація освіти». Так, наприклад, за визначен-
ням А. Гуржія, інформатизація освіти яв-
ляє собою процес упорядкування сукуп-
ності взаємопов’язаних організаційно-пра-
вових, соціально-економічних, навчально-
методичних, науково-технічних, виробни-
чих та управлінських заходів, спрямованих 
на задоволення освітніх інформаційних, 
обчислювальних і телекомунікаційних по-
треб учасників функціонування навчаль-
но-виховної системи [5].

Заслуговує уваги визначення поняття 
інформатизації освіти як процесу забезпе-
чення сфери освіти методологією і практи-
кою розробки й оптимального використан-
ня сучасних засобів інформаційно-комуні-
каційних технологій, орієнтованих на ре-
алізацію психолого-педагогічної мети на-
вчання, виховання [6].

За Т. Лавриненко, поняття інформатиза-
ції освіти пов’язується із широким упрова-
дженням у систему освіти методів і засобів 
інформаційно-комунікаційних технологій, 
створенням на цій основі комп’ютерно орі-
єнтованого інформаційно-комунікаційно-
го середовища, з наповненням цього серед-
овища електронними науковими, освітніми 
та управлінськими інформаційними ресур-
сами, з наданням можливостей суб’єктам 
освітнього процесу здійснювати доступ 
до ресурсів середовища, використовувати 

його засоби і сервіси при розв’язуванні різ-
них завдань. Інформатизація освіти спря-
мовується на формування та розвиток ін-
телектуального потенціалу нації, удоскона-
лення форм і змісту навчального процесу, 
упровадження комп’ютерних методів на-
вчання та тестування, що дасть можливість 
вирішувати проблеми освіти на вищому 
рівні з урахуванням світових вимог [7].

Основним системним елементом проце-
су інформатизації є інформаційна освітня 
технологія. Інформаційна освітня техно-
логія – це педагогічна технологія, яка ви-
користовує спеціальні способи, програмні 
та технічні засоби (кіно-, відео-, аудіозасо-
би, комп’ютери, телекомунікаційні мережі) 
для роботи з інформацією. 

Інформаційні технології дають можли-
вість більшою мірою індивідуалізувати 
процес навчання, зменшуючи фронталь-
ні види робіт і збільшуючи частку індиві-
дуально-групових форм і методів навчан-
ня. Також інформаційні технології спри-
яють підвищенню мотивації до навчання, 
розвитку креативного мислення, дозволя-
ють економити навчальний час; інтерак-
тивність і мультимедійна наочність сприяє 
кращому представленню і, відповідно, кра-
щому засвоєнню інформації [3].

Узагальнені основні інформаційні тех-
нології, що використовуються в процесі ви-
кладання, можна поділити на три категорії:

- інтерактивні (аудіовізуальні носії);
- комп’ютерне навчання (включаючи за-

соби мультимедіа);
- засоби телекомунікації (відеоконфе-

ренції, форуми тощо).
У процесі інформатизації освіти вчені 

виділяють такі аспекти: 
– методологічний, який передбачає за-

безпечення відповідності основних прин-
ципів освітнього процесу сучасному рівню 
інформаційних технологій шляхом розроб-
ки нових освітніх стандартів; 

– економічний, який залежить від того, 
якою мірою країна бере участь в інформа-
ційній індустрії; 

– технічний, у межах якого залишаєть-
ся невирішеною проблема недостатнього 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 201648

опрацювання методологічних питань в умо-
вах безперервного створення і впроваджен-
ня великої кількості програмних і техніч-
них розробок; 

– технологічний, оскільки технологіч-
ною основою інформаційного суспільства є 
телекомунікаційні та інформаційні техно-
логії, які забезпечують економічне зростан-
ня, створюють умови для вільного обігу в 
суспільстві великих масивів інформації та 
знань і призводять до суттєвих соціально-
економічних перетворень; 

– методичний, основні переваги сучас-
них інформаційних технологій мають ста-
ти головною підтримкою процесу освіти; а 
посилення ролі самостійної роботи студен-
та суттєво змінює структуру та організацію 
навчального процесу, підвищує ефектив-
ність і якість навчання, активізує мотива-
цію пізнавальної діяльності [8]. 

Законодавчою базою для реалізації про-
цесу інформатизації освіти виступають:

1. Закон України «Про основні заса-
ди розвитку інформаційного суспільства 
в Україні на 2007–2015 роки», прийнятий 
9 січня 2007 року за № 537-У Верховною 
Радою України.

У Законі зазначено: «…забезпечення 
комп’ютерної та інформаційної грамотнос-
ті населення, насамперед шляхом створен-
ня системи освіти, орієнтованої на вико-
ристання новітніх ІКТ у формуванні все-
бічно розвиненої особистості».

Основними напрямами розвитку інфор-
маційного суспільства в Україні в цілому та 
інформатизації освіти зокрема, визначені:

– надання кожній людині можливості 
для здобуття знань, умінь і навичок із ви-
користанням ІКТ під час навчання та про-
фесійної підготовки;

– створення умов для забезпечення 
комп’ютерної та інформаційної грамотнос-
ті усіх верств населення, створення систе-
ми мотивацій щодо впровадження і вико-
ристання ІКТ для формування широко-
го попиту на такі технології в усіх сферах 
життя суспільства [9].

2. Національна стратегія розвитку освіти 
в Україні на період до 2021 року (Схвалена 

Указом Президента України від 25 червня 
2013 року №344/2013).

У Національній доктрині розвитку осві-
ти в Україні підкреслюється, що «пріорите-
том розвитку освіти є впровадження сучас-
них інформаційно-комунікаційних техно-
логій, що забезпечують подальше удоско-
налення навчально-виховного процесу, до-
ступність та ефективність освіти, підготов-
ку молодого покоління до життєдіяльнос-
ті в інформаційному суспільстві» [10, с. 23].

Національна стратегія конкретизує осно-
вні шляхи реалізації концептуальних ідей та 
поглядів розвитку освіти, визначених Наці-
ональною доктриною розвитку освіти.

Інформатизація освіти виділена у Наці-
ональній стратегії окремим пунктом, у яко-
му, зокрема, констатується, що пріоритетом 
розвитку освіти є впровадження сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій, 
які забезпечують удосконалення навчально-
виховного процесу, доступність та ефектив-
ність освіти, підготовку молодого покоління 
до життєдіяльності в інформаційному сус-
пільстві. Під цим оглядом заходи, спрямо-
вані на забезпечення інформатизації освіти, 
задоволення освітніх інформаційних і кому-
нікаційних потреб учасників навчально-ви-
ховного процесу, передбачають:

– формування та впровадження інфор-
маційного освітнього середовища в системі 
загальної середньої, позашкільної, профе-
сійно-технічної, вищої та післядипломної 
освіти, застосування в навчально-виховно-
му процесі та бібліотечній справі поряд із 
традиційними засобами інформаційно-ко-
мунікаційних технологій;

– розроблення індивідуальних модуль-
них навчальних програм різних рівнів 
складності залежно від конкретних потреб;

– створення інформаційної системи під-
тримки освітнього процесу, спрямованої на 
здійснення її основних функцій (забезпечен-
ня навчання, соціалізація, внутрішній конт-
роль за виконанням освітніх стандартів тощо);

– повне забезпечення дошкільних, за-
гальноосвітніх, позашкільних, професійно-
технічних, вищих навчальних закладів на-
вчальними комп’ютерними комплексами, а 
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також опорних навчальних закладів освіт-
ніх округів мультимедійним обладнанням;

– оновлення застарілого парку 
комп’ютерної техніки;

– створення електронних підручників та 
енциклопедій навчального призначення;

– поступове забезпечення спеціальних 
навчальних закладів (груп, класів) корек-
ційними комп’ютерними програмами;

– розвиток мережі електронних бібліо-
тек на всіх рівнях освіти;

– створення системи дистанційного на-
вчання, у тому числі для осіб з особливими 
освітніми потребами та дітей, які перебува-
ють на довготривалому лікуванні;

– забезпечення навчально-виховного 
процесу засобами інформаційно-комуні-
каційних технологій, а також доступу на-
вчальних закладів до світових інформацій-
них ресурсів;

– створення системи інформаційно-ана-
літичного забезпечення у сфері управлін-
ня навчальними закладами, інформаційно-
технологічного забезпечення проведення 
моніторингу освіти [1].

Водночас учені вказують на той факт, 
що до цього часу в українському науково-
му просторі відсутня загальновизнана ві-
тчизняна концепція інформатизації освіти. 

Аналіз різних концепцій інформатизації 
освіти дозволяє виділити основні напрями, 
які повинні стати її підґрунтям: 

1) зміна бази освіти на основі нових ін-
формаційних технологій (матеріальної, на-
вчально-методичної, інформаційної) та ство-
рення сервісних центрів її обслуговування; 

2) зміна цілей і змісту освіти, викликана 
становленням фундаментального загаль-

ноосвітнього курсу інформатики на всіх 
щаблях освіти, необхідністю формування 
інформаційної культури учнів в умовах ін-
формаційного суспільства; 

3) підвищення ефективності, доступнос-
ті та якості освіти – досягнення якісно но-
вого рівня освіти за рахунок інтеграції но-
вих інформаційних технологій у навчання, 
розвиток і виховання; 

4) інтенсифікація науково-дослідної та 
науково-методичної діяльності в освітніх 
установах; 

5) використання нових інформаційних 
технологій в управлінні освітніми устано-
вами на різних рівнях, аж до всієї системи 
освіти в цілому; 

6) створення єдиного загальноосвітнього 
простору України та інтеграція національ-
ної системи освіти в інформаційну освітню 
інфраструктуру світової спільноти; 

7) удосконалення нормативно-правової 
бази науково-освітньої та навчальної ді-
яльності на основі нових інформаційних 
технологій; 

8) уточнення змісту освітніх програм, 
моделей і методик;

9) розвиток індустрії освітніх послуг; 
10) забезпечення контролю якості ін-

формаційно-освітніх технологій; 
11) забезпечення інформаційної без-

пеки єдиного освітнього інформаційного 
середо вища [4].

Водночас з концептуальним оформлен-
ням основних напрямів інформатизації ві-
тчизняної освіти по кожному з них потріб-
но розгорнути копітку роботу щодо реалі-
зації конкретних завдань розвитку освіт-
ньої галузі.
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